

поражение за поражением. К лету 882 г. карательные правительственные войска снова обложили район Чанъани. И еще раз в мае 883 г.

Тогда Хуан Чао покинул столицу, отступая с оставшейся верной ему сто-пятидесятитысячной армией. Он увел ее на юго-восток в районы, где начина-

лось восстание, и продолжал сражаться. Но силы были уже неравными. С января 884 г. карательные войска и присоединявшиеся к ним перебежчики из числа его бывших соратников все больше и больше теснят оставшихся повстанцев. 5 июня 884 г. основные силы Хуан Чао были полностью разгромлены у одной из переправ через реку Бяньхэ недалеко от современного Кайфэна. За бежавшим с небольшим отрядом Хуан Чао по пятам гнались преследователи. В их числе был и еще прежде разгромленный и перешедший на сторону правительства Шан Жан, Достигнув с горсткой своих родичей и соратников деревни Сянванцунь в уезде Лайу современной провинции Шаньдун, Хуан Чао понял, что его положение безвыходно. По одной версии он попытался покончить жизнь самоубийством, но неудачно, и тогда его племянник «помог» ему, отрубив голову. По другой — Хуан Чао был схвачен и обезглавлен своим бывшим соратником Шан Жаном. Так или иначе жизнь его оборвалась 13 июля 884 г. в названной деревне. Были также схвачены и обезглавлены находившиеся с ним родичи, и головы их отправлены императору.

Танский императорский двор вернулся в Чанъань 2 апреля 885 г. — через

2 года после того, как ее покинул Хуан Чао. Такое выжидание объясняется тем, что положение в стране продолжало оставаться сложным. Отдельные бунты и восстания еще вспыхивали то здесь, то там.

Особенно значительным было повстанческое движение «необузданных войск» под водительством племянника Хуан Чао — Хуан Хао. Его удалось